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riieolae,
din îndurarea lui Dumnezeu arhiepiscop al 
arhidiecezei ortodoxe române de Alba-Iulia 
şi Sibiu şi mitropolit al Românilor ortodocşi 
din Ardeal, Bănat, Crişana şi Maramurăş.

Iu b itu lu i cler ş i popor d in  arhidieceza  
noastră, d a r ş i pace dela D u m n ezeu  T a 
tă l şi dela D o m n u l nostru  lsu s  Ilr is te s .

Având în vedere §§-ii 89 ş ; 90 din 
Statutul Organic, convocăm şi prin acea
sta declarăm convocat Snodul ordinar al 
arhidiecezei noastre în b’serica catedrală 
din Sibiu în Dumineca Tomii, rdecă la 
10 /23  A pril a . c. la 9  ore a. m., când se 
vor începe ritualele bisericeşti, iar după 
acestea va urma desch derea sinodului în 
localul designat spre acest srop.

S i b i u ,  la 23 Martie 1922.
Nicolae

arhiepiscop şi mitropolii.

La Dumineca Floriilor
«Osana» — şi «să se restignească».
Acestea sânt cuvintele prin cari evan

ghelia Domnului caracterizează pentru 
eternitate zdele mari în cari intrăm cu D u
mineca Floriilor.

Poporul cunoaşte pe împăratul său, 
i se pleacă şi i se închină strigându i 
«Osana» — ear după câteva zile acel po
por cu furie sălbatică îi strigă «să se ră
stignească».

F O I S O A R A
Cartea Cărţilor

Cărţile nu sânt lucruri moarte. Ele sânt 
potenţele gândirilor şi ale simţemintelor în ffa 
cări şi sânt menite să producă şi în sutiéiul 
cititorului căldura şi înălţarea din clipa zemis- 
lirii în autor. Cărţile care închid într’însele ade
văruri vii, nu pier şi concentrează simţirea şi 
cugetarea omenirii devenind proprietatea ei su
fletească. O astfel de scriere e Cartea Cărţilor. 
<íe minunată carte pentru neamurile, pe care 
le a înălţat in stadiu superior de viaţă, pentru 
indivizii, cari nu se mai pot desface din ture- 
jile idealelor eil

Multe lucruri pe lume deşteaptă mirarea 
omului. «Iscodirea corăbiilor ne umple de ad
miraţie — zice filosoful Bacon, — pentrucă trec 
dintr’un loc în altul bogăţiile prisositoare şi îm
preună ţări şi neamuri, — dar e cu atât mai 
vrednică de admirat cartea, ce străbate peste 
oceanul vremii şi face ca vremuri şi locuri atât

Celce a dat lumină orbilor, O lc e  
a înviat morţii, Celce ţine în mânile sale 
toate — primeşte triumful pe « r e  îl pre
găteşte poporul; dar îşi continuă în aceiaş 
timp opera, pentru care a venit pe pă
mânt. Se supune crucii şi morţii.

Trebuiau să se plinească Scripturile.
Fiul omenesc trebuia să se dea pe 

sine patimilor şi morţii, pentrucă a treia 
zi să învieze.

Trebuia în aceiaş timp ca pildă ve- 
cinică să stabilească pe pământ împăra
tul cerurilor despre nestatornicia lumii 
acesteia.

Stăpânire şi domnie lumească aş
teaptă ort ul dela Mesia cel făgăduit. In 
această aşteptare omul strigă osana ce
lui ce vine întru numele Domnului; dar 
când Domnul îi spune, că «împărăţia mea 
nu este d>n lumea, aceasta» —  atunci 
omul strigă împăratului cerurilor «să se 
răstignească».

lată aici natura omului înfăţişată de 
evanghelie în adevărata ei stare. -

Voinţă prea înaltă şi taină ascunsă 
şt nepătrunsă este venirea Mântuitorului 
pe pământ.

In planul divin nimic nu se schimbă.
Mai înainte de veci hotărâte erau 

toate cele ce avea să se întâmple.-
S ’au hotărât şi s’au întâmplat toate, 

pentru-ca «cuvântul trup să se facă». 
Trebuia, ca cel ce a zis oamenilor: «în
văţaţi dela mine, că b'ând sânt şi smerit 
cu inima», să se facă pe sine pildă ve- 
cinică de statornicie şi abnegaţiune faţă

de depărtate să ne împărtăşească înţelepciunea, 
bucuriile şi nădfjdiile de altă dată!»

De 19 sute de ani biblia a plecat în lume 
să o cucerească, arătând oamenilor spre cine 
să întindă mânile şi cum să trăească.

Din Palestina a luat drumul spre apus şi 
l-a nobilitat. Orientul n’a primit o şi a rămas 
ceeace a fost, încremenit în formele vieţii mi
lenare. Insă popoarele apusului cari o au des
chis şi au scoimonit in adâncimile ei, au stră
bătut prin radicale prefaceri materia'e şi spiri
tuale. Au înfruntat piedeci şi au stors biruinţe, 
pe care nu le-ar fi putut garanta nici invenţii 
tehnice ştiinţifice, nici sisteme nouă filosofice, 
nici răsboaie. Acestea au contribuit şi ele ia 
progresul general schimbând faţa vremurilor, 
dar mărimea lor probabil că ar fi rămas ste
rilă şi efemeră, dacă n’ar fi premers trezirea 
înţelegerii şi a simţirii pentru tot ceeace este 
nobil şi neperitor de biblie.

Puterea sălăşluită in această carte şi spi
ritul care transpiră din ea, a deşteptat în nea
muri şi în indivizi energii amorţite, de care 

. nu-şi puteau da seamă nici a le bănui, le-a cul-

de undele şi valurile mânate de vânturi, 
în forma cărora ne prezentează evangefia 
şi experienţa gândurile şi părerile oa
menilor.

Blândeţe* şi smerenie ne-a învăţat 
Domnul cu cuvântul. Blândeţe şi smerenie 
ne-a arătat cu fapta, când îi striga po
porul osana. Blândeţe şi smerenie, abne
gaţiune şi iertare ne-a învăţat Domnul pe 
cruce, zicând celor ce îl batjocoreau şi 
chinuiau: «Doamne iartă-ie, că nu ştiu 
ce fac».

Intrăm astăzi în sfânta biserică, ca 
să ne închinăm Domnului şi Dumnezeului 
nostru, ţinând în mânile noastre s-âf- 
pări înt? u aducerea aminte a evenimen
tului celui mare petrecut pe calea cătră 
sfânta ceta<e cu rcaziunea intrării trium
fale a Demnului şi Mântuitorului nostru 
lsus Hi sios în Ieiusalim.

Ne deosebim noi ceice astăzi luăm 
şi ţinem în mânile noastre stâlpări în 
sfânta biserică şi în casele noastre de 
poporul carele a purtst stâlpări de finic 
la intrarea triumfală a Mântuitorului în 
sfânta cetate.

Ştim adecă cei de astăzi, că stăpâ
nirea şi împărăţia Mântuitorului asupra 
lumii s’a arătat şi s’a dovedit pentru eter
nitate prin moartea Domnului pe cruce 
pentru păcatele noastre şi prin învierea 
Lui cea de a treia zi.

Iar aceasta s’a întâmplat, pentru că 
să se îmbine ceriul cu pământul, să se 
bucure pământul de darurile şi bogăţia 
spirituală a ceriu'ui, şi ceriul să domnea-

tivat şi le-a adus in* «cord cu armonia vieţii 
divne.

Omul în lumina bibliei e dcsbrăcat de 
orce prerogativă socială şi se recunoaşte de 
«Mesia Creaţiunii». El s‘ă pe insula vieţii in
cur jurat de műtere profunde.

Ea ne binecuvintează tn leagăn, jumătate 
din creştini purtăm nume luate din ea, se bucură 
împreună cu noi, ne mângâie la năcaz, şi In 
şcoala suferinţei isbăvitoare ne nobilitează.

Biblia Înalţă pe om mai sus decât este, ne 
învaţă cum să ne rugăm, punându ne înainte 
cuvintele sacre în care s’au rugat protopărinţii 
şi patriarhii. Omul timid priveşte prin fereastra 
Scripturii în noianul vremii lărgindu-i priveliştea 
ce încadrează lupta vieţii, nu se teme a porni 
singur, ştie încotro merge şi la ceasul morţii îi 
aduce înger străjuitor. Mângăie soţia şi orfanii 
la marginea proaspătului mormânt.

Cu surâs pe buze In recunoaşterea neză- 
bovitoare, îndeamnă pe martirii adevărului să 
se urce pe rugul de jertfă pregătit de igno
ranţi şi răutăcioşi. Ne lasă să cunoaştem şi si 
simţim şi prăpastia perversităţii omeneşti. O
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sc* pe pământ, ca să înalţe pe om la 
desăvârşirea pentru care este creat.

Acest triumf îl sărbăm noi astăzi ţi
nând în mânile noastre siâlpăriie biruinţei.

Lumea să schimbă neîntrerupt, şi lu
crare omenească nu există, care să nu 
fie neîncetat supusă schimbării. N im ai o 
singură instituţie există pe pământ, care 
ţinând strict la orincipiile sale, nu numai 
că nu se schimbă nici odată, ci vecinie 
reîntinereşte, oeatruca reîntinerindu se pe 
sine, să reîatinereaseă viata şi desvoltarea 
popoarelor. Iar această instituţiune este 
biserica Domnului şi Mântuitorului nostru 
Isus Hristos.

Această schimbare se arată cu deo
sebire în diîentele curente ce se formează 
în lu ne şi în*re oamen1, cari preocupă, şi 
de multe ori conduc omenimea spre di
ferite nenorociri şi calamoităti, prin cari 
se îm iied ecă  desvoltarea spirituală-morală 
a neamului omenesc.

In faţa acestei împrejarări cât este 
de sublimă puterea şi principiile sfintei 
evangeliij

Evangelia Domnului ne arată calea 
cea dreaptă şi ne fereşte de or-ce curent 
care ar împedeea desvoltarea şi înain
tarea neamului omenesc îu mersul său 
spre perfecţiunea creştinească, ear stâhă- j 
rile pe cari le ţinem astăzi în mânile 0 1 - 
stre, simbolisează ferirea şi eman i i «rea ; 
noastră de orice ideie, carea ne p >ate îm- j 
oiedeca în desvoltarea şi supun rea voin- | 
ţei noastr , voinţei lui Dumnezeu.

Unirea Basarabiei
— Din desbaterile parlamentului —

In şedinţa senatului dela 3 April 1922 dl 
Oropa, senator de Ch şinău, dă c t re proectului 
de lege pentru ratificarea trataiului de unire a 
Basarabiei cu România, încheiat la Paris la 28 
Octombrie 1920.

Arhiepiscopul Outié exprimă adânca bucu
rie ce smte de a vedea înfăptuită unirea Basara- I 
biei cu patria mumă şi în formă, căci de fapt | 
aceăstă unire era de mult făcută în inimile tuturor 
basarabenilor. (Aplauze îndelung repetate).

Propune ca acest proiect al unirei să fie 
adoptat prin aclamaţiuni. (Aplauze vij).

D ! preşedinte consultă senatul dacă aprobă 
propunerea făcută de I. P, S. S. Arhiepiscopul 
Gurie.

întreg senatul se ridică în picioare, izbuc
nind In aplauze frenetice şi ovaţluni. Proectui 
unirii Basarabiei este astfei adoptat in unanimi
tate.

expune fără cuvânt de mustrare pentru cei ră 
făciţi, fără cuvânt legănat de compătimire, ca 
.vremea şi fiecare cititor să rostească osânda 
sau mda, după cum le e firea şi bunul simţ.

InUvagă Cartea e presărată cu numele lui 
Dumnezeu şi se simţeşte cum El caută de mân- 
tu rea zidirii Sate, ear omul, în sbuciumul său 
năzuieşte a se împreuna cu El.

Sânt istorii blânde, când neamul omenesc 
L a aflat, şi înfricoşate când s’a abătut deli El.

Goethe zicea că soliditatea vieţii moraie a 
unui neam stă în raport direct cu atitudinea ce 
o are faţă de b blie, ear fecunditatea unui scriitor 
atârnă de gradul lui de religiositate. Reformatori 
sociali, bărbaţi de ştiinţă, scriitori şi artişti geniali 
âu poposit cu drag în umbra bibliei, s’au inspirat 
dela adevărurile ei, Ie au prefăcut pe înţelesul 
contimporanilor.

Impoitanţa şi valoarea ei nu o au contestat 
nici necredincioşii.

E caracteristică şi preţioasă mărturisirea 
ce o face filosoful agnostic Huxley, care socotea 
rostirea cuvântului Dumnezeu — ca un chimbal 
răsunător. El zice în essaiul său, Ştiinţă şl Edu-

Revista Cosinzeana. Numărul de Paşti al 
revistei ilustrate Cosinzeana din Ciuj, se va 
trimite ia cerere gratuit tuturor acelora, cari 
vreau să cunoască şi să aboneze această revistă. 
Ilustrată bogat, cu articole interesante, cu proză 
şi versuri alese, revista Cosinzeana oferă fami
liilor şi tuturor cititorilor iubitori de lectură, cele 
mai variate pagini de citit.

mului nostru din principatul liber a! Munteeiei 
de acum 100 ani. In opşorul, mult apreţiat şi de 
dl N. lorga, «Însemnare a călăto iei mele», ma
rele boer C. Oolescu îşi descarcă toată durerea 
sa pentru intunerecul şi barbaria ţării sale. Re
dau aici un pasagiu cu tţn palid şi dureros re
flex al vremü:

«Sânt mulţi boeri şi cucoane, scrie ei, cari 
au fost pe la ospăţuri, chemaţi de preoţii de 
pe la satele dimprejurui Braşovului, aduceţi-vă 
aminte cu ce fel de oameni aţi vorbit, întoar- 
ceţi-vă ochii şî la preoţii noştri şi lăcrămaţi, h )- 
târând, că acele venituri mănăstireşti să se în
trebuinţeze ch!ar spre învăţătura preoţilor, îm
brăţişând adevărata virtute, facerea de bine, iu
birea cătră turmele, ce li se încredinţează întru 
adevăr pătimind, întocmai c j  o  maică pentru 
copiii ei. Căci toţi acei preoţi, după cum am 
mai cuvântat, sânt siliţi să cuvinteze cătră toţi 
copiii satului d n mica nevârstnieje şi până la 
ziua căsătoriei: cum li se cuvine să şi poarte 
datoriile cele cătră împărat, cum şi cătră părinţi 
cu mare supunere şi ascultare şi cu grijă. Să 
fie foarte munc tori gonind lenevirea, căci viaţa 
trândavă este scârboasă, ş) lui Dumnezeu, şt 
oamenilor.

«Acestea sânt datori preoţii în toată săp
tămâna înir’o zi să cuvinteze cătră toţi copiii 
sacului, Ia slujba preoţească; ear nu ca aceia, 
cari aşa cuvântează în biserică, încât nici ei riu 
pricep ce zic, nici norodul, care ascultă ...E»tă 
dar, că cel dintâi şi mai temeinic folos al ome
nirii îl revarsă preoţii».

(Va urma)

Conferenţă episcopiilor maghiari
în ziua de 30 Martie 1922 s’au întrunit, 

pentru pnma oară in România întregită toţi 
episcopii maghiari într’o conferinţă, ia Bucureşti, 
pentru a discuta şi regula chestiunile şcoalelor 
confesionale maghiare. La această conf.-rinţă au 
participat: Gustav Maüat, episcopul rom. cat. de 
Alba lulia, Carol Nagy, episcooul reformat, şt 
din partea episcopului unitar losef Ferencz, care 
e boinav, a fost secretarul episcopal Co'oman Ko
vács. Afară de episcopi au mai luat parte la 
conferenţă şi d-rtii miniştri Angeiescu şi Z'gre, 
şi senatorul Ştefan Paal şi deputatul Gheorghe 
Bernády.

Despre rezultatul conferenţei publică urmă
toarele ziarul 5 Ora: Újság:

S’a arătat reprezentsnţilor guvernului situaţia 
precară în care se află şcoalele confesionale 
magh'are de trei ani încoace. In conducerea 
acestor şcoale s’au amestecat autorităţile civile şi 
resorturile din Cluj, prin ceea ce s’a siăbit 
foarte mult şcoala confesională. S’a atras atenţi 
unea guvernului asupra împrejurării, că statul 
român nu a luat încă nici o dispoziţiune relativ 
ia subvenţiunile şi ajutoarele acordate de statul 
ungar şcoalelor confesionale. In decursul discuţiu- 
nilor, di ministru Angeiescu a arăiat multă 
bună voinţă faţă de cauza şcoalelor noastre. Con
ferinţă a hotărât, că în decursul lunii April sâ se 
întrunească din nou ia Bucureşti, cu care ocaziune 
se vor lua hotărâri şi dispoziţiuni definitive.

In apărarea preoţilor
Pentru justificarea atitudinii politice a pre- 

oţimii de pe vaiea Murăşului de sus, împotriva 
atacurilor ce i se atjuc în presă, primim dela 
părintele Pavel Suciu, preot In Deda, un răs
puns mai lung, din care publicăm următoarele:

. . . . E  cert, că preoţ'mea a adăpostit în 
trecut şi a păstrat pentru viitor unele din co
morile sufleteşti ale neamului nostru. Astăzi în 
loc de recunoştinţă prim™ clvar dela oamenii 
noştri bârfire şi ocară. Şi pentru-e? Pentrucă 
nu vrem să servim interese egoiste şi materiale.

Pe nedrept şi fătă vină ni se aduce cea 
mai ordinară ocară preoţim» ortodoxe din cir
cumscripţia electorală a Reghinului în foile par
tidului naţiona’.

In Gazeta Transilvaniei d in ,16 Martie», c. 
dl Voicu Niţes<u pub'ică un articol <Preoţiil 
Tovarăşii liberalilor», în care se spun lucruri 
ce nu corespund absolut realităţii; ear preoţimii 
ortodoxe din jurul Reghinului îl dă cea mai ne
meritată insultă când zice: «Ceialalţi pui înre- 
verendaţi au tost toţi preşedinţi de secţii de vo
tare in circumscripta Reghinului ca atare: Cei 
doi Gliga s’au îngrijit să adune în «glugă» nu
mai voturi liberale» etc. De unde ia dl Niţescu
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pe al doilea Gliga, nu ştiu? în realitate numai 
unul există, care n’a comis nici o ilega'itate. 
Mai vorbeşte acelaş domn de un jurământ de 
fidelitate, pe care afrmă că l-aş fi subscris şî 
eu. Categoric răspund, că nu l am subscris.

In nr. 67 al Patriei din Cl> j dl Voiau Ni- 
ţescu aduce recunoştinţă cinstiţilor şi harni
cilor preoţi uniţi, cari i au dat tot concursul, 
amintindu i cu numele, — ear pe preoţii orto 
doxi, cari am fost contra dsale, ne apostrofează 
prin grele şi nemeritate cuvinte.... Nu este însă 
vina noastră, dacă dl Niţescu n’a ajuns depu 
tatul nostru. De cădere vrednic a fost: L au trân
tit agitaţiile lui şi tovarăşii politici cu cari a cu- 
treerat satele.

D n voie liberă poporul a ales, aproape 
cu unanimitate, pe profesorul universitar Simion 
Mândrescu, fiu al acestui cerc, şi bărbat care 
mult bne ni a făcut.

JYioartea ex-mpăratului Caroi de Jiabsburg
Se confirmă ştirea desore încetarea din 

viaţă a lui Carol de Habsburg.
Ştirea aceasta a produs o mare impresie 

în cercurile poi'tice ungare din Budapesta. Con
ducătorii partidului legitimist s’au adunat la con
tele Andrăssy pentru a delibera în această che
stiune. Regentul Horthy a trimis telegrame de 
consolare ex reginei Zitta în numele guvernului 
şi a! poporului unguresc.

Carol de Habsburg a murit de pneumonie 
infecţioasă. Lângă patul de moarte a fost ex- 
regina şi fiul său mai mare.

Ziarul francez Le Temps comentânu ştirea 
despre moartea lui Carol de Habsburg, scrie că 
în faţa morţii încetează reproşurile şi că în con 
trs lui Carol /iu se mai poate spune .zi nimic. 
Să sperăm că şi partzanii lui vor încheia pacea 
In memoria lui şi nu vor redeştepta prin apo 
Iogu temerare resentimente. Carol s’s suit pe 
un tron care cerea un om extraordinar, şi ei 
n’a fost decât om comun. Căderea dinastiei a 
devenit irevocabilă. In orce caz e lucru sigur 
că imoreună cu C»rol a murit şi o tradiţie: azi 
nu mai există nimeni care ar putea să spue lo
cuitorilor vechei monarhii: «eu sânt suveranul 
vostru şi am pretenţia de a continua să rămân 
suveranul vostru». In momentul de faţă nu mai 
există decât o oeatră de mormânt la im. ginea 
unui drum, în faţa căreia popoarele se desco
peră şi-şi continuă calea lor. —

Guvernul ungar a ordonat, tn urma morţii j 
ex-regelui Caro!, ca toate autorităţile să arbo- i 
reze drapele de doiiu. De asemenea au fost în
chise teatrele şi numeroase alte localuri.

In Austria, moartea lui Caroi n’a provocat 
nici o manifestaţie. Populaţia şi guvernul au pri 
mit ştirea cu o vădită indiferenţă. —-

Din Funchai, Madeira, se confirmă faptul 
că ex împăratul Carol şi a păstrat luciditatea 
până in ultimele momente. Rămăşiţele pămân
teşti ale defunctului au fost exou.se în capela 
locală. înhumarea s’a făcut Marţi ia cimitirul 
Capo-Monte. —

Presa ceho slovacă comentând moaitea lui 
Carol, spune că era lipsit de energia necesară 
spre a conduce poporul maghiar. «Evenimentul 
actual — adaugă ziarele citate — nu va pro 
voca nici un fel de complicaţii în Cehoslovacia, 
ear cât priveşte Europa centrală, curentul mo
narhist va scădea simţitor».

*

Românii ardeleni, cari au fost stăpâniţi sute 
de ani de dinastia habsburgiră, n’au ce să re
grete din punctul de vedere politic, la înceta
rea din viaţă a ultimului fost monarh din casa 
de Habsburg.

Carol, răposatul dela Madeira, urcase tro
nul în. împrejurări grele, când monarhia era sgu- 
duită în temeliile sale. înrâurit cu desăvârşire 
de împrejurimea sa, de o parte făcea răsboiul, 
de altă parte trimitea propuneri de pace duş
manilor săi. Detronat, a în ercat fără întârziere 
să şi reocupe tronul în Ungaria; — dar aven
tura ultimului habsburg încoronat s’a (erminat 
cu exiliul şi cu rpoartea sa în singurătatea dela 
Funchal.

Vorbe înţelepte
Povara cea mai grea ce poartă pământul 

este omul nepedepsit (fără creştere).

I Dr. Vasile Saftu |
In momentul de a pune ziarul nostru 

sub presă, primim dela B aşov prin tele
fon dureroasa veste despre încehrea din 
viată a mult distinsului bârbat al bisericii 
noastre, Dr. Vasile Saftu.

Clerul şi întreaga noastră societate 
românească pierde în părintele Saftu  pe 
unul dintre cei mai vajnici apărători care 
în tot decursul vieţii sale a dovedit cel 
m ii viu interes, prin vorba şi scrisul său, 
în toate actele însemnate ale bisericii şi 
neamului românesc.

Prin lucrarea sa şi prin atitudinea 
neînduplecată în fata duşmanilor noştri 
de veacuri şi a creiat monument neperitor 
mai cu seamă în inimile ardelenilor săi 
credincioşi.

Superiorii săi, atât din biserică, pre
cum şi afară de biserică, au t*flut să-l 
răsplătească după vrednicie, înălţâudu-1 la 
treptele ce i se cuveneau pe bună drep
tate.

La jalea pentru pierderea acestui ilu
stru fiu al bisericii ortodoxe se asociază 
astăzi toţi românii de bine din ţara în
treg tă.

Părintelui V s le Saftu binecuvântată 
să-i fie pomeni ea!

*
Din viaţa mult regretatului dispărut, în

semnăm următoarele:
Dr. Vasiie Saftu, s’a născut în Braşov ia 12 

Iunie 1863, a studiat la şcoaiele primare române 
şi ia gimnaziul român ortodox din Braşov, unde 
şi-a luat şi bacalaureatul -în anul 1881. Deia 
1881 până la 1884 a făcut studiile teologice la 
seminarul «Andreian» din S biu.

Dela 1884 până Ia 1888 a făcut studii teo- 
logice-filosofice şi pedagog ce Ia universitatea 
din Lipsea, unde a luat şi titlul de doctor în fi- 
losofie în anul 1888.

In cursul anului şcolar 1888/9 a funcţ:onat 
ca profesor la o şcoală particulară în Bucureşti.

Dela anul 1889/90 oână Ia 1893/4 a func
ţionat ca director şi profesor^ la*nou înfiinţatul 
gimnaziu real din Turnu Măgurele. Ca cel dintâi 
director a avut să lupte cu foarte multe greu
tăţi ca să poată înfiinţa treptat cele patru clase 
şi catedrele cari lipseau. Cu energia, zelui şi 
neobostul său devo'ament pentru gimnaziul 
care 1 conducea, a izbutit în fine să-l completeze 
şi în anul 1893/4 să-l treacă dela comună Ia stat, 
asigurându i astfel existenţa.

A funcţionat ca profesor, la seminarul An- 
dreian în Sibiu, din 4 Mai 1894 până la 1 Sep-, 
temvrie 1896. Ear după aceea ca paroh şi pro
topop în Br şov. In timpul din urmă a ajuns 
la Înalta demnitate de episcop militar. —

înmormântarea adânc regretatului defunct 
se va face Duminecă, în Braşov.

Ştirile zilei
Din Bucovina. Ziarele din Cernăuţ anunţă: 

Cheituelile de întreţinere ale şcoalelor ortodoxe 
române din Bucovina au fost puse din nou în 
sarcina fondului bisericesc. Se obiectează însă 
că averile fondului bisericesc sânt menite în 
primul rând pentru a satisface trebuinţele bi
sericii. Admitem, că acest fond are să grijească 
şi pentru şcoale şi acte de binefacere. Aceasta 
însă numai în limitele posibilităţii, adecă după 
acoperirea integrală a trebuinţelor bisericii. Prin 
încărcarea budgetului fondului cu 3 milioane 
lei anual pentru trebuinţele şcolare, venitele 
acestui fond, considerabil reduse în urma re
formei agrare şi a crizei economice, nu ajung 
pentru a se spori în mod cuvenit salariile preo
ţilor atât de mici faţă de ale profesorilor se
cundari...

Şcoale primare, în Ardeal şi Bănat, con
form datelor mai nouă, sânt: 3409 confesionale, 
1064 de stat, 418 comunale, 29 evreeşti. Din

aceste 4920 de şcoale sânt: 3963 româneşti, 
1095 maghiare, 397 germane, 87 slave, 29 
evreeşti.

Desfiinţare. Dl C. Bina. ministrul artelor, 
a trimis ia C uj ordin, prin care se face cunos
cut că a hotărât desfiinţarea inspectoratului ar
telor din Ardeal, al cărui inspector este dl Emil 
Isac. Prin urmare toate chestiunile teatrale vor 
fi rezolvate în viitor din Bucureşti.

Conferinţele Asoc aţ ei. Duminecă în 9 Aoril 
a. c. după amiazi la ora 6 în sala cea mare a 
prefecturii judeţene din Sibiu dl O. Oprescu 
profesor universitar în Cluj, va ţinea o confe
rinţă despre iPictorul N. G rigor eseu» însoţită 
cu proiecţiuni de schiopt con. F.ind vorba de 
pictorul nostru cel mai mare, dar cel mai pu 
ţin cunoscut, şi având prilejul de a asculta lă
muririle unui bun cunos ător şi pricepător în 
materie, publicul e rugat să asiste în număr cât 
mai mare. Preţurile sânt cele obişnuite. Biroul 
Asociaţiei.

Conferenţa dela Ganova şi ziariştii. Comuna 
Genova a pus la dispoziţia ziariştilor palatul 
Patrone, care e situat aproape de palatul rtgal 
unde se ţin şedinţele conferinţei. In această 
«Casă a Presei» a fost instalat un birou tele
fonic cu 35 de cabine; un b rou telegrafic şi 
un birou poştal. Z ariştii vor avea la dispoziţie 
o sală de lectură, patru săd de recepţie, 6 săii 
de hacru şi un cabinet fotografic. Ei vor fi 
găzdu^i la «ALogio dei gornalisti», o casă 
vastă, construită de curând, care posedă 250 
de camere şi mai multe saloane cu ascensor. 
Ziariştii vor avea la dispoziţie un autobuz 
special.

Stampilarea titlurilor. Cu începere dela 15 
April 1922 şi oână la 15 Iunie 1922. sânt che
mate la stampilare toate titlurile împrumuturlor 
interne şi externe, contractate dela 1889 la 19l3 
inclusiv, împrumutul de 250.000.000 41/a% apar
ţinând supuşilor aliaţi până la 4 August 1914, 
e*r pentru neutri şi supuşii români cele apar
ţinând până la 14 August 1916. Totuş pentru 
acestea din urmă, titlurile achiziţionate intre anii 
1914 şi 1916 vor fi sucuse revizuirii comisiei 
centrale care se va pronunţa definitiv asupra 
stampilării. Stamp’larea se va face: în provincie 
de către o comisie compusă din administratorul 
financiar, directorul Băncii Naţionale şi preşe
dintele tribunalului.

Biblioteca amatorilor de teatru Sub acest 
titlu prim m cel dintâi număra! acestei biblioteci, 
care apare in Lugoj, sub îngrijirea d-lui loan 
Biciu. Numărul 1 este o comedie «localisată» 
într’un act: In ploaie, şi ar fi destinată să fie 
jucată de diletanţi, — «localisarea» însă este 
făcută într’o limbă românească imposibilă, ear 
conţ nutul piesei este dintre cele mai banale.

La legatul Anica Opreanu n. Sârb pentru 
ajutorarea copiilor săraci din Târnăviţa, aplicaţi 
Ia meserii, administrat de Reuniunea meseria
şilor români din Sibiu, au dăruit Nicolae Oorean 
şi Joanichie Opreanu, fiecare câte 25 lei în loc 
de ciinună peritoare pe mormântul fiului res
pective nepotului N culiţa, reposat în 26 Mar 
tie în etate de 19 ani. Pentru prinos mulţu
meşte: O. Poponea prezident. Ştefan Duca, 
secretar.

R volta poporului rus. Din toate părţile 
Rusiei, sovietele primesc ştiri cu privire la re
volta ţărănimii şi a oraşelor împotriva confişcării 
odoarelor bisericeşti La Harcov mulţimea n 
atacat pe agenţii sovietelor cari transportau lu
crurile contişcate din biserici. Unii din aceşti 
agenţi au fost răniţi, alţii omorâţi. A intervenit 
cavaleria şi a tras mai multe focuri asupra ma
nifestanţilor.

CANCELIST. In cancelaria subsemnatului 
află aplicare momentan un cancelist cu praxă. 
Dr. llariu Hoadrea, notar public, Sibiu.

Anunţ. Primăria oraşului Sibiu aduce la 
cunoştinţă publică, cumcă locul pentru depo
zitare de pământ, tencuială şi asemenea gunoi 
se află pe ţărmul drept al Ţibinului, lângă fo
stul teren Denk. Drumul spre acest loc de de
pozitare este: prin str. Păgânilor, str. Lânei, 
(fabrica de spodiu) pe ţărmul drept al Ţibinu- 
iui, după stâlpii indicatori de prum postaţi acolo 
pa drumul din spre acest loc de depositare. 
Nisipul şi pietrişul se va lua numai din Ţibin 
vis-a vis de locul de depositare mai sus men
ţionat, 200 metri distanţă dela podul căilor 
ferate de Turnişor. N ^respectarea acestor dispo- 
ziţiuni se va pedepsi.
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Nr. 80-1922 (45) 3 - 3

C o n c u r s
Pentru întregirea postului de paroh din 

parohia de cl. III Li-ncanl, în protopresbiteratul 
Haţegului, se publică concurs cu termin de 30 
ziie dela prima publicare în «Tel. Român».

Emolumentele sânt cele fasionate în coala 
B. pentru întregirea salarului dela stat.

Concurenţii să-şi aştearnă cererile Instruite 
în reguiă subsemnatului oficiu protopresbsteial 
în terminul arătat, şi până în 8 zile înainte de 
alegere, pe lângă încunoştiinţarea subsemnatu
lui, să se prezenteze în comună spre a face cu 
noştinţă cu poporul.

H a ţeg , la 22 Frur 1922.
Oficiul protopresbiteral ort. român a! tr3ctu'ui 

Haţeg In înţelegere cu comitetul parohial.
De. €. Popesc«,

protopop.

Nr. 85—1922 (44) 3 - 3

C o n c u r s
Pentru întregirea parohiei de cl. III Pis- 

chinţ, se publică concurs cu termin de 30 zile 
dela prima publicare în «Telegraful Român».

Err olumentele sânt cele fasionate în coala 
B. pentiu întregirea dela stat.

Concurenţii să şi aştearnă cererile instruite 
în regulă subsemnatului oficiu protopresb teral 
în terminul arătat, şi până în 8 zrle înainte de 
alegere, pe lângă încunoştiinţarea subsemnatu
lui, să se prezenteze în comună spre a face cu
noştinţă cu poporul.

O ră ş tie , 1 Martie 1922.
Oficiul pro*opopesc ort. român al Orăştiei, în 

înţelegere cu comitetul parohial.
Vasile Itonişa,

protopop.

Nr. 137—1922 (48) 3 - 3  ‘

Concurs
Pentru întregirea parohiei de clasa a treia 

din Corb', protopresbiteratul Avrigului, se pu
blică concurs nou cu termin de 30 zile dela 
prima publicare în «Telegraful Român».

Emolumentele împreunate cu acest post 
de paroh sânt cele fasionate în coala B. pentru 
întregirea venitelor preoţeşti dela st*t.

Doritorii de a ocupa acest post să şi sub- 
ştearnă cererile concursuale instruite c< nform 
normelor în vigoare la oficiul protopresbiteral 
ort. rom. al Avrigului in Avrig (poşta Avrig) 
până la terminul susindicat, având a se prezenta 
in vre o Duminecă sau sărbătoare la sf. bise
rică spre a cânta, cuvânta eventual celebra şi a 
face cunoştinţă cu poporul şi poziţia comunei.

A vrig , 1 Martie 1922.
In înţelegere cu comitetul parohia! competent: 
Oficiul protopresbiteral ort. rom. al Avrigului.

loan ('ândea,
protopop.

i Gospodine practice!
cereţi exclusiv

Praf pentru copt „ANKER“ 
Zahăr de vanilie „ANKER“
Praf de budincă „ANKER“

B =  fiind acestea în calitate cele mai bnne. =
I  Produsul fabricei de praf pentiu copt şl zahăr 
0  (51) vanilin »ANKER“. S I B I U  3 — 3

Spectacole în Sibiu
La Apollo în 7 April: Maiestatea sa Moar 

tea, dramă. In pregătire- Unde ciocârlia cântă, 
film sensaţional. Începutul la ora 7 şi 9 seara, j

Nr. 394-1921 (50) 3 - 3

C o n c u r s
Pentru întregirea postului de paroh dir? 

Sălaşul de-sus, în protopresbiteratul Haţeg, se 
publică concurs cu termin de 30 zile dela prima 
publicare în Telegraful Român.

Emolumentele împiemate cu acest post: 
sânt cele fasionate în coala B. pentru întregirea 
venitelor dela stat.

Concurenţii sânt poftiţi a-şi înainta ceierile 
provăzute cu toate documentele necesare sub
semnatului oficiu protopresbiteral în terminul 
fixat şi a-se presenta în comună spre a fa e  
cunoştinţă cu poporul.

H a ţe g , la 10 Martie 1922.
Oficiul protopresbiteral gr.or. al tractului Haţeg

în înţelegere cu comitetul parohial.
I>r. CI, Popescn,

protopop.

La Librăria arhidiecezană află aplicare

un învăţăcel
Cererile sânt a se adresa: Comisiune! ad 

nvnistrabve a tipografiei arhidiecezane în Sibiu, 
instruite cu documentele:

a) Extras din matricula botezaţ lor;
b) Extras din matricula de naşteri;
c) Certificat şcolar.
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Reclama este
sufletul comerţului*

„PORUMB ACE ANA“, eassă de economii, societate pe acţiuni in Porumb acul- de-jos.
Convocare Activa. Contul Bilanţ la 31 Decemvrie 1921.

Lei b.

Pasiva.

Lei b.Domnii acţionari ai cassei de economii 
«PORUMBÄCEANA», societate pe acţii, con
form §-lui 16 din statute, se invită la

a XXI-a adunare generală ordinară
care se va ţineâ în Porumbacul de jos, la 23 
Aprilie st. n. 1922, la 3 ore după masă, în 
localul băncii.

O B I E C T E L E :
/. Raportul anual al direcţiunii, bilanţul 

anului 1921, raportul comitetului de suprave- 
ghlare şi votarea absolutorulul pentru direcţiune 
şi comitet.

2. Deriziune asupra împărţirii profitului 
curat.

3. Alegerea a 3 membri în direcţiune pe 
6 ani, conform §-lui 28 din statute.

4. Fixarea capitalului societar rezultat din 
emisiunea III. şi stabilirea vaioarei acţiunilor la 
100 Lei nominal.

5. Modificarea §-lor 4, 6, 7, 15, 19, 28, 
31, 37, 39, 41, 43, 44, 46, 61, 69 din statute.

Domnii acţionari, cari voesc a participă la 
adunarea generală în persoană sau prin pleni- 
potenţiaţi, în sensul §-lui 17 din statute, sunt 
rugaţi a-şi depune acţiile eventual dovezile de 
plenipotenţă cel puţin cu o zi înainte de adunare 
Ia cassa societăţii pe lângă revers.

Acţiile se pot depune şi la institutele «Al
bina», Sibiiu, «Furnica», Făgăraş, «Olteana», 
Viştea-inferioară şi «Cassa de păstrare», Sălişte, 
până inclusive 18 Aprilie, iar reversele sunt a 
se înaintâ până în 22 Aprilie st. n.

P o ru m b a c u l  de jos, 26 Martie 1922.

Direcţiunea.

Cassa în n u m ă ra r .......................  69282-68
Cambii de b a n c ă .......................  687,617-50
împrumuturi hipotecare . . . .  45,29950
împrumuturi pe oblig, cu cavenţi 211,520 50
Efecte ..........................................  129,839-77
Depuneri la băn ci.......................  389,20215
Credite de Cont-Curent . . . .  828,420 —
5% dela retragerea coroanelor . 9915-76
D ebito ri.......................................... 31,97

Interese: la depun, spre fruct. ... 69,47056
Spese: de b iro u ............................  4,260 52
Salare ..........................................  10,045-—
Competinţe de timbru . . . .  115-20
Contribuţiune: directă . . . .  4,049-—
15% după int. dep. spre fruct. . 9,768 65
Profit cu ra t.....................................  18,459-75

116,168 68

P o ru m b a c u l d e jo s ,  31 Decemvrie

Capital soc. 1200 acţii ä Lei 50 . 60,000-—
Fond de rezervă..........................  38,844-78
Fond de p e n s iu n i ...................... 4,677-11
Depuneri spre fructificare . . . 2.236,054-38
Interese transit, anticipate . . . 9,25675
Scopuri de binefaceri.................  1,711*56
Dividende n e rid ica te ................... 1,004 50
Creditori .....................................  1,121-—
Profit c u ra t...................................  18,45975

2.371,129 83

Interese:
dela cambii escont. . . . . .  25,753 10
dela împrum. hipotecare . . . 2,382-10
dela împrum. pe oblig, cu cav. 19,210-69
dela e f e c te .......................  5,524*—
de în tâ rz ie re ............................  2,466-53
după depuneri la bănci . . . 28,572 99

Transcrieri de a c ţi i .......................  102’—
Interese de Cont-Curent . . . .  25,057-34
P ro v iz iu n i.....................................  7.09993

116,168-68

1921.

Dimitrie Mandeal m. p.,
vice-prez. şi cassar.

loan Marinescu m. p.,
prezident.

D I R E C Ţ I U N E A :

G. Comşa m. p. I. N. Marinescu m. p. Lazăr Stoichiţa m. p. I. Stoichiţia m. p. S. Silea m. p,

S'au revăzut şi s’au aflat în consonanţă cu cărţile purtate în deplină ordine.

P o ru m b a c u l de joş, 26 Martie 1922. (58) l —l

Alexandru Bratu m. p. Simion Grădinariu m. p. Pant. Muntean m. p. Victor Preda m. p.

Debit.

2.371,129-83

Contul Profit si Perdere. Credit.

Lei b. Lei b.

Redactor responsabil: Dr. George Proca. Editura şi tiparul tipografiei arhidiecezane.


